

# 产业扶贫“三个一”长远发展增收益

刘济兵

汉阴县属国家扶贫开发重点县、革命老区县，辖10个镇，141个行政村，总面积1365平方公里，总人口31.3万，其中农业人口27.2万。共有建档立卡贫困户77个，其中深度贫困村20个；有建档立卡贫困人口23203户67818人。截止2019年底，77个贫困村全部脱贫退出，全县剩余贫困人口1498户3183人，贫困发生率为1.14%。

近年来，全县把产业扶贫作为治本之策，探索推行“加入一个组织、发展一项产业、奖补一笔资金”的“三个一”产业扶贫模式。“加入一个组织”，即以村（社区）党支部为核心和纽带，成立“三个一”产业合作社，把贫困户组织起来，牢牢记在产业链条上，实现了产业全覆盖。2019年，全县新成立“三个一”产业专业合作社136个，入社贫困户群众1.4万户，“发展一项产业”，即以产业专业合作社为主体，按照“科学定位、民主决策、市场导向、产业规模”的原则，因地制宜研究发展一项中长期特色产业，并按照贫困户户均年增收1万元以上的目标，倒算产业发展规模，不盲目扩大或缩小。“扶持一笔资金”，即落实并动员群众以产业奖补入股合作社、非贫困户以自有资金带资入股，让群众“带资入社变股民，资本合作兴产业”。通过“三个一”，有效破解了贫困山区产业发展水平低、资金短缺、利益联结不紧密的问题，走出了一条产业发展与带贫益贫相得益彰的发展路子。

## 合作社建园子，解决产业发展标准化问题

贫困村发展产业最大的问题就是一家一户发展，单打独斗，没有规模和标准，土地

产出效益相对较低。为了解决这个问题，全县指导“三个一”产业合作社因地制宜，按照“南茶北桑川果蔬”的产业整体布局，自主选择发展茶叶、蚕桑、猕猴桃、果蔬等其中任何一个项目作为主导产业。项目确定以后，合作社按照标准化建设产业园的要求，突出抓好“四化”（发展面积规模化、选择地块适宜化、种植技术标准化、管理园子科技化），解决产业园建设标准化问题。每个村发展项目2019年最低达到500亩以上，2020年累计达到1000亩以上。建设地块的选择，严格按照发展产业的需要选择最适宜的地块。严格按照高标准高效益的技术要求建设产业园（为了解决技术指导问题，汉阴县建立了茶叶、蚕桑、猕猴桃3个产业工作站和1个人才工作站，依托产业扶贫110技术服务体系，选派301名产业发展指导员和80名科技特派员到园区指导服务）。在产业园管理上，严格按照标准化、生态化、特色化的要求进行管理，不断提高集约化、组织化、规模化，最终实现以标准化建园和管理来保证产业园的高效益。

## 贫困户配足票子，解决产业发展缺资金问题

合作社建园解决了产业建园标准化问题以后，发展产业最需要的就是资金。为了解决资金问题，汉阴县主要通过五个途径：为贫困户户均配套5000元的产业扶贫资金，为易地扶贫搬迁贫困户每户再追加配套3000元的后续产业发展资金，配套以后引导贫困户全部入股到“三个一”产业合作社，目前共归集入股资金7000余万元，并严格按照“社财镇管”方式规范资金管理，专门用于

合作社产业发展；动员非贫困户以自有资金入股合作社，让群众“带资入社变股民，资本合作兴产业”，目前共归集非贫困户资金820万元入股“三个一”合作社；县上成立了为“三个一”产业服务的国有公司，以国有公司为平台，向银行贷款，然后再投放到“三个一”产业合作社，2020可以融资1.4亿元；县级奖补支持“三个一”产业发展，2019年出台了《汉阴县发展茶叶、蚕桑、猕猴桃三大产业促农民持续增收奖补办法》，有效整合了农业园区奖补资金、苏陕协作资金、资产收益扶贫等资金投入到“三个一”合作社，2019年已经兑现奖补资金1800万元；聚焦产业专业合作社，将统筹整合资金、苏陕扶贫协作资金优先投入到“三个一”产业，加大园区路、水、电等配套力度，解决基础设施建设资金不足的问题。

## 收益分配有方子，解决产业发展各方受益问题

“三个一”产业发展能不能持续，能不能高效益，关键是要解决产业发展的利益分配问题。汉阴县在实践中较好地解决了合作社、产业带头人、入股贫困户（非贫困户）三方风险共担、利益共享的问题。充分发挥基层党组织在产业发展中的引领带动作用，全面推行“党支部+产业专业合作社+贫困户”模式，村集体以土地、资金、固定资产等方式入股合作社。村级入股比例原则上不超过30%，利润分配也相应按村集体占30%、社员占70%的比例分配，既确保了产业发展有本钱、资金使用有监管，又壮大了村级集体经济。产业带头人必须带资入股合作社，汉阴县出台产业发展指导意见，明确了凡是合作

社带头人，必须带资入股合作社，规定川道镇的非深度贫困村入资不少于5万元，深度贫困村不少于3万元；山区镇的非深度贫困村入资不少于3万元，深度贫困村不少于2万元。同时，也明确了发展产业有收益以后，从销售收入中提取一定金额直接奖励合作社带头人（比如发展猕猴桃的合作社，每销售1公斤猕猴桃，可以提取0.1元直接奖励给合作社带头人，如果一个村发展500亩猕猴桃，合作社带头人每年最低可以拿到奖励资金10万元）；合作社有收益以后，按照收益的30%提取公益金以后，70%盈余在当年年底前按社员所持股份和章程规定据实为入股社员分红。产业园建好以后，采取划地到户、委托代管、返租倒包等方式，让社员至少选择一种带资方式，实现持续稳定增收。这样既解决了合作社的产业管理难题，又调动了群众参与生产发展的主观能动性，既激发提升了贫困户的内生动力，又有效地防范了产业发展风险。通过以上三种机制，有效地解决了产业发展的利益分配问题，真正实现了风险共担、利益共享。

2019年，汉阴县通过“三个一”模式，投入各类资金3亿元（不包括贷款，贷款是2020年有需要的合作社再贷款投入），高标准、标准化发展茶叶2万亩、蚕桑1万亩、猕猴桃5000亩、蔬菜等其它产业园1万亩，合计建设产业园4.5万亩。2020年，汉阴县还计划将60%以上扶贫资金用于“三个一”产业建设，在管好已建成产业园的同时，再建设5万亩以上的特色产业园，使“三个一”产业发展持续带动群众增收致富，为脱贫攻坚战圆满收官、落实乡村振兴战略打下坚实的产业基础。

（作者系汉阴县政府副县长）

最近，平利县三阳镇2020年春季茶叶建园现场会在该镇九里村拉开帷幕，县茶技中心、镇村干部、经营业主和茶农们在逐一进行登记、测量体温和领取口罩后有序进入既定地块。

县茶技中心专家按照标准程序对挖土、扶苗、培土、压实等方面作了细致讲解，并进行了实际操作，随后大家分成三人一组，划好地块，各自为战，农技干部巡回指导，不一会儿功夫，一株株茶苗就整整齐齐地站立起来。“我年纪大了，加上今年疫情重，不能外出，门上也挣不到钱，村上合作社流转了我几亩土地，不仅给了租金，还让我给他们栽茶叶，每天能挣一百多块钱哩。”村民左庆林一边扶苗培土一边高兴地说。

“这一条沟基本上没入住，有大量闲置土地，在帮扶部门县纪委监委和镇村的鼓励动员下，我把这一片的土地都流转了过来，大概有200来亩，采取的是茶桑套种模式，总共带动贫困户60户，桑苗目前已经全部栽植完成，茶苗预计在半个月内也能全部栽完。”平利县润鑫农业专业合作社负责人刘永平介绍。

为统筹做好疫情防控、脱贫攻坚和有序复工复产工作，三阳镇各村“四支队伍”和镇属牵头单位主动联系、主动上门，对在家待业人员落实行之有效的务工就业和产业帮扶措施，督促经营主体和工厂企业及早管护产业园或备足生产材料，定好一年帮扶带动和发展计划，并帮助做好消毒消杀、人员组织等各项工作。目前，全镇200亩烤烟、200亩茶叶、200亩桑园、年产20万袋食用菌等产业全部复工复产，各村新发展绞股蓝、魔芋、中药材等助农增收项目正在加快落实，清芳煊语、梓柔贝贝等6家社区工厂也相继恢复运营。



近日，走进石泉县迎丰镇城镇社区滨河安置点荣维鑫玩具社区工厂，车间里一派繁忙的景象。复工当日，该工厂回岗复工22人。工厂对人员进行严格管控，消毒人员按时对公共区域进行消杀，镇社保站工作人员帮忙监测员工体温状况。图为工厂员工正在缝纫机前忙碌着。

通讯员 吴明林

防疫种地两手抓

# 不误农时不负春

通讯员 张昊 唐纪创

区的管护，一月工资1000元。

在椒沟村7组核桃园区地块，村里的3位“技术顾问”和区、镇5名技术员分布在各点，细心指导群众修枝、打孔、施肥。不一会儿功夫，眼前一片核桃树上多余的枝条已全部修剪完毕，核桃树的周围也按要求打上了孔，并施上了肥料。

在叶坪镇，像椒沟村7组这样的核桃园共有6个，总面积4000余亩，当天也是满负荷上工。

除了核桃园区，在叶坪镇中心社区猕猴桃园区，也是热火朝天。步入园区，只见群众已排开顺序，拿着“桑剪”，正在处理猕猴桃藤蔓上多余的枝丫。“在春天不及时去除，到

了以后就会影响果子质量。”正在修剪枝丫的贫困户邓玉友说。

邓玉友常年在猕猴桃园区务工，工资一天80元。去年一年在猕猴桃园区剪枝、除草、上肥、采摘、搬运……将近上了150多个工，在核桃园区也零零散散做了一些活，算下来光在家门口务工就收入了2万余元。

春天来了，叶坪山乡活了。4000余亩核桃园区，960亩猕猴桃园区动起来了，带动群众发展的6000余亩核桃林也跟着动了起来。草莓种植、食用菌种植、冷水养鱼、中药材、林下魔芋……叶坪镇一批特色产业也跟着萌动起来，该镇一手抓疫情防控，一手抓农村生产，以实际行动巩固脱贫成效，为下一步乡村振兴打牢基础。

## 经济快讯

### 高桥镇跑出春耕生产“加速度”

本报讯（通讯员 刘成军）近日，在紫阳县高桥镇田间地头，不少农户已戴着口罩陆续开展春耕备耕工作，在当地党委政府的指导下，一门心思保春耕。

该镇各村（社区）驻村工作队转化成战时春耕服务队，挨家挨户宣传疫情防控、春耕生产等知识，深入田间地头，查看土壤墒情、松土除草等情况。通过微信群分享生猪养殖、红薯土豆种植、茶叶管护等技术知识，呼吁群众在春耕劳动前，逐个量体温，戴好口罩，分散劳作。针对防疫期间出行不便、物资紧缺等问题，该镇安排各驻村工作队联系农户迅速摸排春耕物资需求，核定好后联系农技主管等部门，落实专人牵头统一联系、统一购买，并及时送货上门，尽量降低人员流动量。目前，该镇10个驻村工作队结合村情实际发放疫情防控、复工复产政策等资料3000余份，对接落实土豆、红薯种植面积共7000余亩，玉米3000余亩，蔬菜种植1000余亩，管护茶园7000余亩，具体春耕工作正在有条不紊地进行之中。

### 喜河镇免费发放10万株“扶贫树苗”

本报讯（通讯员 胡红莉）近日，石泉县喜河镇组织各村干部为贫困户免费发放桑苗，积极落实2020年扶贫产业项目，为贫困户送去战胜贫困的决心和信心。

桑苗发放现场，栽培技术指导人员先对树苗进行查验接收，各村干部对贫困户领取树苗进行逐一登记，由贫困户签字确认后领取，确保贫困户户数及时准确发放到位。后期，喜河镇还将邀请技术人员对贫困户开展桑树苗种植技术培训，解除群众的后顾之忧，确保“扶贫树”真正变为群众的“致富树”。连日来，该镇全面落实就业帮扶，依托复工、春耕生产农事活动用工，帮助联系贫困户返岗务工，解决滞留在家人员务工问题。抓住扶贫产业，积极探索“产业带动、精准施策、积极探索”脱贫攻坚路径，不断优化产业结构。据了解，当日，该镇共为双沟村、同心村、田心村等8个村的贫困群众发放花桑树苗100500株，为贫困群众早日脱贫致富打下良好基础。

### 双桥镇为生态护林员集中“充电”

本报讯（通讯员 唐波 周娟）为做好2020年林业资源管理工作，近日，紫阳县双桥镇对全镇280名生态护林员和10名保护林员开展系统性培训。

该镇成立由镇农业综合服务站工作人员组成的工作指导组，负责分片组织开展培训工作，参会人员一律佩戴口罩，量过体温无任何症状后方可进入会场。本次培训主要对森林管理、生态护林员职责、森林防火、松材线虫病除治、野猪非洲猪瘟防控、野生动物保护等方面开展培训。会议共印制培训材料300份，发放天保护林员职责10份，生态护林员职责280份。培训明确了护林员的主要职责，讲解学习相关法律法规、业务知识和防火技能，为有效提升该镇护林员队伍正规化建设水平和森林火灾应急处置能力提供了坚强的保障。

### 宋家镇战“疫”扶贫齐步走

本报讯（通讯员 黄申奥 贺余环）自疫情防控战役打响后，白河县宋家镇党委组织“四支队伍”力量迅速返岗，扎实做好联防联控工作。

各驻村工作队结合村情实际，统筹推进信息摸排、人员管控、病毒消杀、车辆劝导等工作。坚持以脱贫攻坚、苏陕协作为契机，对未接触重点疫区，居家隔离超过14天以上、胸片筛查合格的放心人员，通过电话、微信等方式逐人逐户进行摸排，收集掌握就业意向，积极帮助其联系“复工大巴”，解决“回厂”难题。按照企业生产模式，分类分批、统筹规划、有序引导各产业园区、企业、社区工厂在做好疫情防控条件下迅速开展复工复产，并对复工的企业定期上门指导疫情防控措施，规范防控手段。目前，全镇18家规模以上经营主体有序恢复生产经营，集镇启智毛绒玩具复工复产，200余名产业工人有序回归工作岗位。



近日，在平利县长安镇田珍茶叶有限公司的茶园里，茶叶嫩芽勃发，茶农们顺应时令赶采春茶，力争卖个好价钱、有个好收成。图为附近村民正在采摘春茶。

陈勇兆 摄

# 战“疫”战贫两不误

通讯员 马运深

伐，菌床育制稳步推进当中。在安坪社区簸箕山生态园建设基地，工人们正戴着口罩忙着手里的活。在胜利干渠林果园里，果农们正在抓紧给樱桃、枇杷、桃树培土施肥、防治病虫，再过两月又将迎来水果丰收季。各村复产工作正在有条不紊地推进中。

“工厂消毒防护措施做得很到位，我们上班很放心。”测完体温，消完毒，做好防护措施，陈能娥坐在熟悉的工位上，手指随着缝纫机的节奏上下翻飞，一件件制成品被分离出来。她熟练地将它们整理好，放入下一个生产环节。自2月12日复工以来，益民服饰公司已有58名员工返岗上班。

为有力有序促进企业复工复产，统筹兼顾推进疫情防控和经济社会发展，城关镇第一时间成立复工复产工作专班，按照先农

业、后工业、先分散、后集中的原则，对辖区内企业进行逐一检查指导，落实落细各项防控措施，支持迅速复工复产，同时就企业防控物资短缺、人员返岗不畅、供应链保障等问题进行有针对性地帮助和服务。目前，全镇7个重点项目、26家企业、301户市场主体已相继复工复产。

最近，黄纯国紧皱的眉头终于舒展了，驻村工作队为他解决了临时就业问题。黄纯国是安坪村建档立卡贫困户，通过干部帮扶和自身努力在2019年底脱了贫，年前一直在成都建设工地务工，收入挺稳定，准备今年再大干一场。

突如其来的疫情打乱了原有计划，眼瞅着3月了，一直无法返岗上班。“日子刚刚好过点，这一下子没了收入，又要紧巴了。”入

户走访中，安坪村驻村工作队了解到这一情况后，及时帮忙调整就业计划，把黄纯国聘为村上疫情防控信息员，又帮助妻子董艳介绍到惠美思毛绒玩具厂上班。

“我们两口子在门跟前务工，收入没有受到太大影响。忙完工作，还能照看三个孩子上网课。”对于现状，黄纯国颇为满足。

在打好疫情防控阻击战的同时，该镇扎实做好建档立卡贫困户“一查一补两落实”工作，完善返贫监测预警和动态帮扶机制，做好“两类人群”的监测和帮扶，采取有针对性的措施，防止脱贫户返贫、边缘户致贫，确保帮扶不脱钩。对全镇剩余183名贫困人口实行分类精准管理、精准帮扶、因人因户制定好产业、就业计划，帮助谋划增收项目，落实接收措施，确保群众稳定增收。

连日来，白河县城关镇一手抓疫情防控，一手抓生产建设，在确保疫情防控安全的前提下，组织生产经营主体有序复工。一时间，田间地头、工厂车间一片繁忙的景象。

“这几天气温升起来了，花栗鼠的水分逐渐增多，当务之急就是要准备菌棒，育制菌床，要赶在4月前把这2万平方米天麻种植完成。”测量完最后一个居家隔离人员体温，确认无异常后，公路村党支部书记、陕西慧坤农业公司负责人熊坤清就带着技术员满山转悠，寻找合适的种植地块，准备育制菌床。“一个个拇指大小冒着白尖儿的籽种在阳历四月前后移栽下去，到了年底就长成了斤重的成品麻。”熊坤清说。

目前，全镇天麻移栽工作全面铺开，11万平方米天麻产业地块已准备就绪，菌棒采